

# 今年是第三届,连元街小学“慧学周”活动11月份又亮相 “走进运河文化”成为一大亮点

## 采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

11月16日至20日,无锡市连元街小学开启第三届“慧学周”,连元教育集团成员校塔影小学、广益小学、新开河小学也同步开展“慧学周”活动,一至六年级的主题分别延续上届的“我”“虫虫”“泥娃娃”“运河”“纸”“我们”六个主题。其中,四年级学生经历的一周“走进运河文化”,小船儿摇运河、百座桥连运河、小脚丫走运河、红领巾护运河……成为了今年“慧学周”活动的亮点。

据了解,四年级的小伙伴们坐船游运河时,欣赏着一幅幅如画美景,部分学生突发奇想:“如果把这美景定格在明信片上,让无锡运河文化名扬四海,那该多好呀!”这个想法得到了老师、家长的支持,有趣的“运河文化之旅”就这样开始啦。

“小船儿摇运河”,摇在画中。在科技发达的今天,京杭运河的船只依旧拥挤繁忙,运河可不就是古往今来的船只博览会嘛!孩子们实地走访,认识各式各样的船,了解船的演变,走进船夫的生活,欣赏船歌、跳起船舞……“瞧,这是我们设计的舒适而有创意的新型游船,它们一定会在不久的将来扬帆起航”,一位学生对着作品介绍道。

“百座桥连运河”,连接未来。运河上有多少座桥呢?孩子们通过调查得出结论:竟然有105座!他们研究家乡的桥梁,探索每一座桥梁的历史,学习桥梁的承重,了解桥梁的设计,还脑洞大开地想象未来古运河上“造桥”的每一种可能。瞧,这是“百连桥”!桥的这头是今天的连小娃,桥的那头是明天建设祖国的“接班人”,一位学生发挥想象自豪地说。

“小脚丫走运河”,走得完美。古运河有多美?说不清,道不明,小脚丫却知道!这一周,孩子们成了运河小导游,自定研究小主题、设计线路图,制作导游小册子,带领游客们品特色小吃,览悠久历史,赏古桥风范,来一

场完美的邂逅吧。超轻粘土在慧学周里“变身”啦!胖乎乎的无锡小笼包,让人垂涎欲滴的银鱼炒蛋,软香顺滑的烂糊面……传统的无锡味道有了不一样的诠释。

“红领巾护运河”,护出环保。水在城中流,城在水中绕,“红领巾护运河”在行动,孩子们设计了“无锡运河水质调查”问卷,采样运河水,研究改善运河水质的措施,设计节水滤水小装置,制作宣传海报、书签……行动队伍在壮大……心愿墙上,老师、家长志愿者、来访嘉宾也纷纷签字,保卫运河,大家一起来行动。

就这样,孩子们亲手绘制的第一套“运河文化”系列明信片诞生啦,相信未来还会有第二套、第三套……

“在这愉快的慧学周,孩子们放下了书包,在玩中学,在学中玩,了解了运河文化,灵巧的小手做出了各式各样的小船,我也再次作为家长志愿者走进教室,和小朋友们来了一次亲密接触,期待明年《纸的世界》”,一位四年级家长在她20日的微信朋友圈这样写道。

安书翰 陶子

## 无锡发布校外培训机构学员文明公约

“亲爱的培训机构学员:建设文明城市,共建美好家园,是每一个无锡市民的共同心愿,也是广大培训机构学员的责任义务。培训机构是城市的组成,学员文明是城市文明的体现,让我们共同来遵守《无锡市校外培训机构学员文明公约》,争做文明学员吧”……

日前,无锡市教育部门面向全社会校外培训机构发布“学员文明公约”,倡议“培训文明”“学习文明”,《无锡市校外培训机构学员文明公约》明确:

1、热爱党和国家,勤劳诚信友善;2、明确学习目标,保持乐学状态;3、积极参与培训,杜绝迟到早退;4、上课耐心听讲,认真做好记录;5、遵守课堂纪律,服从校区管理;6、课上不吃零食,课间言行文雅;7、维护环境卫生,拒绝室内吸烟;8、爱护公共财物,注意节约水电;9、尊重父母师长,真诚帮助同学;10、珍爱生命安全,实现自律自强。

良好的校外教育生态,是城市文明的一个体现。据悉,在本月无锡“文明城市”建设整改提升专项行动中,市教育局联合市场监督管理局等部门,对全市校外培训机构开展全面检查,各培训机构从优化校容校貌、规范办学行为、强化安全管理等方面高标准进行自查整改。根据要求,校外培训机构需设置文明行为监督岗,无锡已有不少培训机构先行一步,安排老师担任“文明监督员”。

市教育局相关部门负责人介绍,今后全市教育类培训机构都将把未成年人思想道德建设融入日常教育教学中,学员文明守则将被作为各培训机构新学员第一课的必学内容,将把落实文明素养培养作为各培训机构长效管理工作之一,以此推进各机构提升自身的办学质量和服务水平。

施菊轩

## “旅商”成立首个产业学院“灵山文旅学院”

11月24日,由无锡旅游商贸高等职业学校和无锡灵山文化旅游集团共建的产业学院“灵山文旅学院”成立并揭牌,无锡市教育局高职处、市旅游协会、市职业技术教育学会等嘉宾现场见证学院成立。灵山文旅集团总经理华晓宁表示,校企合作成立“灵山文旅学院”,是新形势下企业发展进步的内在要

求和实现双赢的战略举措,双方的合作为探索产学研结合的新路子奠定了基础。

“产教融合,校企携手,这也是我校新型现代学徒制的一次探索与试点”,无锡旅游商贸高职院校校长梁国忠说,“灵山文旅学院”是学校旅游管理系校企深度合作成果,对提升产教融合、校企合作水平,对提高人才培养质量和

服务社会经济发展的能力,对结合地方产业优势,推动建立健全多元化办学机制有很大的促进作用。梁国忠表示,旅商高职院校将严把生源选择关,教育教学关、文化熏陶关,把学生打造成综合素质高、忠诚度高的用得上、留得住、可持续发展的终生员工,为社会培养产业亟需的高素质应用型、创新型人才。

赵静 陶子



### 新城中学积极推进无锡市“课题进课堂”研究共同体项目

## 让科研成为架构教材与课堂的桥梁

11月18日,无锡市新城中学举办“课题进课堂”项目研讨暨课堂教学展示活动。课上,从函数方程到美文赏析,从空间透视到瑶族舞曲,从测试评讲到健美操的跃动,丰富的内容,精彩的呈现,无不调动着学生融入课堂的积极性。据了解,此次课堂教学展示活动涵盖语、数、英、理、化、音、体、美、道法和班会等多个学科,讲座共涉及29个主题。

作为无锡市首批“课题进课堂”项目学校,新城中学多个学科面向全区开设示范课。11月11日,作为新吴区语文学科基地校,新城中学和梅里中学共同面向全区举办了“课题进课堂”教学研讨活动,新城中学语文学科组瞿书娟老师进行了课堂展示,她以“小情境”理念引

导,以演员生活照和剧照为契机,引导学生写外貌特征首先要关注“神韵”,进而指导学生来刻画人物的外貌特征,有经典人物形象的解读,有现场学生的模拟刻画,充分调动了学生的写作积极性。

“我校11月份连办两次活动,落实了《让科研架构教材与课堂的桥梁》的项目研究,推进了‘课题进课堂’项目开展”,校长王超说,这也展示了新城中学让“课题进课堂”项目真正走进了课堂,在大胆的实践层面发挥了引领作用,同时还为全区各校教师搭建了一个学习和交流平台,助推了教师的专业化发展。

在“课题项目是为教学服务”的理念下,新城中学结合目前正在研究的现有的省、市课题

项目,开展了《让科研架构教材与课堂的桥梁》项目研究,此项目于今年8月成功入选无锡市首批“课题进课堂”项目学校。据介绍,该校已结题“十二五”省、市级课题《基于小组合作学习的语文单元教学策略研究》《“主动参与、引导结合”学导式教学研究》等5项。

目前,该校正在开展省级“十三五”在研课题《基于小情境的中学语文群文阅读策略研究》和《基于数学核心素养的初中教材“点线面”解读研究》两项,开展市级在研课题《指向初中生发展核心素养的“信诚”校本课程开发》一项。其中,市级《“信诚”校本课程开发》课题将以各学科的课堂教学为基础,在课堂教学中践行“信诚”教育,如“信诚作业”“信诚小组”

“信诚考场”等学生素养的培养,旨在达成“立德树人”的育人目标。

据介绍,该校2项省级课题,《基于小情境的中学语文群文阅读策略研究》,提出了“小情境”语文理念,将“小组合作学习”与“语文单元”群文教学研究有效结合,在课堂教学中予以落实应用,开创了“独立自学—合作共享—创新展示—一点评补充—检测完善”一条可行的、有效的课堂教学模式。《基于数学核心素养的初中教材“点线面”解读研究》,以初中数学核心素养为课程目标,以“点线面”解读为基本方法,进行教材解读、教学设计、课堂实践三位一体的区本化实践研究。

谢立君

# 现代快报+

## ZAKER无锡

# 有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信